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Vad händer med köksträdgården i sommar?
Vi är en grupp, som ska träffas i kök-
strädgården på Herrgården. Vårt första
möte blir den 6 maj klockan 10.00 ute i
trädgården. Vi hoppas att vi alla har hun-
nit få vaccin då.
Sedan träffas vi varje torsdag klockan
10.00. Då planerar vi arbetet, jobbar,
fikar och har trevligt tillsammans. När
deltagarna vill ha semester får vi avlösa
varandra. Om du är intresserad av att
vara med i vår grupp är du varmt
välkommen. Det ska rensas, vattnas och
skötas.
Svartviks kulturarv har ett avtal med
kommunen om att få ta hand om kök-

strädgården i sommar, liksom vi gjorde
förra sommaren. Det är helt ideellt och
vi får jobba så mycket vi vill. Vår belön-
ing är glädjen över att se trädgården
prunka under sommaren. Vår förhoppn-
ing är att kommunen kan se detta bidrag
som en gåva till Svartvik, vårt prioriter-
ade kulturarv. Vi tycker att en kök-
strädgård på Herrgården ska vara väl-
skött och värd ett besök. Vi tror att det
kan bli en plats där allmänheten kan sitta
och njuta av växtligheten, läsa en bok
eller ta en kopp kaffe.

Margareta Nordström
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Längtar du efter en rabatt att rensa...
… och känna glädjen av att se växter titta
upp ur jorden och sedan följa med från
knopp, till blomning och skörd.

Trädgårdsskötsel är jättebra nu i Coro-
natider! Man är utomhus, det är lätt att hålla
avstånd och man kan träffa trevliga män-
niskor och göra något tillsammans.

Föreningen Svartviks Kulturarv har fått
förtroendet av Sundsvalls kommun att ännu
en säsong sköta om Svartviks köksträdgård.

Allt hann vi inte med då - men i år får vi en
ny chans.

Några timmar 1 gång i veckan har vi träffats.
Man gör det man kan efter egen förmåga
och ställer upp så ofta man kan!

Kom med du också!

Kontakta:

Margareta Nordström
Mobil: 070 7964269
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Vibekes första gång på Svartvik
Sommaren 2008 komminman Valter och
jag till Svartvik för första gången.

Jag höll på med forskning för min första
bok om Bricken på Svartvik, ”Sågverk-
sungen”. Jag hade just fått veta att förenin-
gen Svartviksdagarna (numera Svartviks
kulturarv) fanns, och att det var möjligt
att besöka Svartviks industriminnen.

Så var vi då där, juli 2008. Vi bodde hos
Gunnel och Sven Söderberg i Mjösund.
Gunnel hade bokat Raimo Lundberg för
att visa oss runt på Svartvik.

Det blev en oförglömlig dag, med fem
timmars rundvandring på området,
inklusive två ”fikor” i caféet.

Vi var helt tagna av Raimos kunskaper
och omsorger om oss och av platsens alla
minnen.

Till historien hör att när Raimo kom hem
till Ulla i parhuset på Hemmanet, efter
dessa fem timmar, sa hon:
- Måste du hålla på så där? Nu har du
förstås skrämt bort dem ordentligt!

Så blev det nu inte. Det är nu tretton år
sedan jag började med mitt
”svartvikande” och jag har inga planer på
att sluta. Romanserien om Bricken tar
slut, jag är nu inne på åttonde och sista
delen, men mitt engagemang för
Svartviks kulturarv kommer inte att ta
slut.

Den första boken i serien, ”Sågverksun-
gen”, handlar om Sundsvallsstrejken 1879.
Det är en oerhört fascinerande händelse –
som kom att förändra Sverige för alltid.
Det var den första stora strejken i Sverige,
och den kännetecknades av arbetarnas
lugna och värdiga uppträdande och de
väckelsekristna, ”läsarnas”, starka infly-
tande. Frikyrkan var den första
demokratiska rörelsen i Sverige. Det var
där tanken på att gå samman och påverka
tagit gestalt, det var därman lärt sig att or-
ganisera möten och omröstningar.

Strejken omfattade ca sex tusen arbetare
och orsaken till arbetsnedläggelsen var lö-
nesänkningar. Strejken pågick bara en
vecka och kvästes av en massiv militär
närvaro – tusen soldater och sex kanon-
båtar.

Arbetarna fick inte igenom sitt krav –
men de förändrade Sverige för alltid. Me-
dierna – d v s de talrika tidningarna – fick
upp ögonen för att arbetarklassen fanns
och att Sverige höll på att förvandlas i
grunden. Strejken blev en tändande
gnista för arbetarrörelsen – överhetens
massiva militära svar på en fredlig protest
upprörde många människor.

När jag höll på och läste in mig på
Sundsvallsstrejken blev jag bara mer och
mer fascinerad av sågverksepoken och
dess människor. Sågverken var den första
storindustrin. Just på platser som Svartvik
skedde mötet mellan bondesamhället och
det som skulle bli det moderna Sverige.
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Nu 2021 håller jag på med åt-
tonde boken om Bricken som
tilldrar sig under andra värld-
skriget. Bricken är nu sjuttio-
fyra år gammal, i första boken
är hon tio. Hon föddes 1868
och tillhör den generation som
fick uppleva de största
samhällsförändringarna nå-
gonsin.

I flera av Sveriges mest omväl-
vande händelser under denna
tid stod sågverkssamhällena i
centrum. Brickens liv präglas av
de stora striderna för välfärd
och fackliga rättigheter,
alltifrån föreningsrättsstriden
1899 till den stora massastre-
jken och den lilla sågverksstre-
jken där Svartviks arbetare stod
ensamma – 1932.

Samtidigt består ju hennes liv
av alla dessa vardagar, hon går
mellan spisen och brunnen,
vedboden och slaskkasen, som
kvinnor alltid gjort. I hennes
hjärta lever de stora berättelserna, arbe-
tarrörelsen och den kristna tron.

I vanliga fall har vi temakvällar på
Svartvik, vi har sommarcafé, guidade vis-
ningar, Svartviksspelets teater och de
välbesökta Svartviksdagarna i slutet av
augusti.

Coronapandemin har ställt allt på ända
för oss, liksom för alla andra.

Men vi kommer igen, så fort smittläget
tillåter!

Svartvik är en unik plats med sin långa in-
dustrihistoria. Just för att så mycket av det
moderna Sverige började på sådana
platser är det på sätt och vis en plats som
vi alla kommer ifrån.

Vibeke Olsson Falk
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En liten berättelse om familjerna Barth och
Mörch och deras koppling till Svartvik
J.C. Barth avled för drygt 100 år sedan.
Han var min farmors far. Minnet av
honom aktualiserades lokalt 2009 då
föreningen Svartviksspelen framförde
”Den siste mohikandisponenten.”

1819 hade staten börjat rensa ut Ljun-
gans nedre lopp och köpte samtidigt 39
tunnland. Man anlade en lastageplats
som fick namnet Svartvik. Området
köptes några år senare av Dickson från
Göteborg för 5.050 riksdaler banco. På
baron Dicksons tid byggdes många far-
tyg här vid det lokala varvet.

Svartviks herrgård lär under denna tid
även ha besökts av kungligheter som då
kom per båt. 1882. I samband med så-
dant besök, hade många kvinnor i
Svartvik tillverkat en blågul matta som
gick ända från kajen till herrgården.

På slutet av 1800-talet köptes Svartviks-
företaget av G.P. Braathen som då redan
hade sågverk på Alnön.

J.C. Barth och hans hustru Marianne
beskrivs som två personer med stort en-
gagemang för barnen på Svartvik. Nju-
runda barnhem finansierades till största
delen av den årligen återkommande
”Barnens dag” men också av Barth per-
sonligen. Han var primus motor för
dessa dagar och uppträdde ibland som
indianhövdingen Sitting Bull. Därav

benämningen Mohikandisponenten i
pjäsen från 2009.

Vem var han då? Barths släkt kommer
från Norge nära nuvarande Oslo. Han
läste språk i England och Tyskland. Bör-
jade på bank men gick över till trä-
varubranschen. Sekelskiftet, för nu väl
över 100 år sedan, var en tid när många
norrmän, såväl industriledare som ar-
betare, såg stora utvecklingsmöjligheter i
Sverige. Norge hade vid den tiden både
tekniska kunskaper och kapital. Under
ett halvt sekel blev norsk trävaruexport
fördubblad. Den svenska blev inte för-
dubblad utan 12 gånger större.

1886, 28 år gammal, kom han till Sverige
och avancerade 1894 till disponent för
Trävarubolaget Svartvik, där han arbe-
tade fram till sin död. Under hans tid in-
förlivade bolaget Stockviks, Sörfors,
Klampenborgs och Tropshammars in-
dustriella anläggningar. Här fick bolaget
betydande skogstillgångar.

I Svartvik byggdes sulfitfabrik med sul-
fitsprittillverkning. Pappfabrik statade i
Torpshammar. De här åren blev mycket
lyckosamma för det expansiva bolaget.
Tidningen skrev att ”man torde härvid
inte säga för mycket om man till största
delen räknar detta till konsul Barths
förtjänst.”
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På Svartviks herrgård levde man ett liv
med mycket umgänge och Barth hade en
omvittnat god social förmåga.

Familjen Barth fick tre barn, varav två
dog i barnaåldern. Dagmar Barth, min
farmor, levde 1891-1991. Hon läste i
Sundsvalls flickskola och tog senare stu-
denten 1911.

Den 25 juli 1920 skulle 173 av bolagets
arbetare o tjänstemän få utmärkelse för
lång o trogen tjänst. Samtidigt skulle
Barth få Pro Patrias stora guldmedalj
och det var även hans pensionsdag. Han
dog dock natten före.

Familjen Mörch kommer också från
Norge, närmare bestämt Fredrikstad.
Min farfars far, Sören Mörch, kom till
Sundsvall 1885 som 23-åring mest på
grund av trävaruhanteringen.

I Norge hade han träffat en fröken Anna
Dahlman vilket också det hade bety-
delse. Efter lite trög start i sitt nya land
blev han inspektör på Frånö sågverk.
Sedan gick utvecklingen snabbt. Han
blev vd för Essviks sulfitfabrik
(Sundsvalls Cellulosa AB), medlem i
stadsfullmäktige, aktiv i föreningslivet,
verksam vid Sundsvallsbanken och ett
flertal olika företag. När hans svärfar AG
Dahlman senare avled blev han vd även
för Dahlmans som då hade Norrlands
största varuhus. Sören och Anna fick so-
nen Arne Mörch, min farfar. 1917 gifte
sig Arne med Dagmar Barth vid
Svartviks herrgård. Deras äldste son Jan
Mörch, min far, har nedtecknat det som
utgör underlaget till denna berättelse.

Håkan Mörch, mars 2021
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Årsmötet 2021 har vi ej datumbestämt, nån gång i maj - juni .

Se vår hemsida (kalendern)
www.svartvikskulturarv.se och facebook.

Vi skickar datum till er mail.

Det är VIKTIGT att ni meddelar oss er
aktuella mailadress till info@svartvikskulturarv.se

Vi planera för att Café Svartvik ska
kunna ha öppet hela Juli +1,7, 8 aug. 11-16

Svartviksdagarna 28-29 aug 11-16


